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Révision des critères de 
déformation verticale 
admissible sur les sols 

 
 (dimensionnement des renforcements des 

chaussées souples et bitumineuses) 
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Elle est liée à l’épaisseur de matériaux bitumineux  : 
 ≤15 cm ⇒ guide « Dimensionnement des 

renforcements de chaussées souples » de 1988 
 < 15 cm ⇒ guide « Conception et 

dimensionnement des structures de chaussées » 
de 1994, (paragraphe I.2.1.2.), mais ≤12 cm si on 
retient les chaussées souples à faible trafic Figure 
III 2.1. 

 ≤ 12 cm ⇒ guide « Diagnostic et conception des 
renforcements de chaussées » de Mai 2016  

 

Différence entre chaussée 
souple et bitumineuse (rappel) 
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Rappel des critères sur les déformations 
verticales admissibles dans les différents 
documents (1) 

(1) Diagnostic et conception des renforcements de chaussées (Mai 2016) 

ε z,adm = 22500 x (NE) -0,244 ε z,adm = 12000 x (NE) -0,222 

A.C.  
souple 

A.C.  
bitumineuse 

12 cm 
MB MB 
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Rappel des critères sur les déformations 
verticales admissibles dans les différents 
documents 
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Déformations admissibles en fonction du 
trafic cumulé 

Epsi Z adm Ch
S
Epsi Z adm Ch
Bit

Pour une même valeur Epsi Z adm 
NE ChS ∼ 4 NE Ch Bit 
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Incidence du passage d’une 
épaisseur de matériaux 

bitumineux de  

12 cm à 12 cm + ∆ 
sur l’épaisseur de 

renforcement d’une chaussée 
en ne retenant que  

le critère ε z,adm  
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Exemple  

30 cm GNT 

12 cm BB fatigué 

Sol E = 20, 50 et 100 
MPa 

H cm BB en entretien 
Entretien pour un trafic 
cumulé d’essieux 
équivalents de NE = 106 

 
εzadm =  773 mdef  
pour Hbit A.C.= 12 cm 
 
εzadm =  559 mdef  
pour Hbit A.C. = 12 cm + 

∆ cm 
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épaisseur de BB de renf en cm 

Déformation verticale sur le sol 
en fct de l'épaisseur de BB de 

renforcement 

EpsiZ 5-sup H12 E20

EpsiZ 5-supH12E100

EpsiZ 5-supH12E50

EpsiZ adm Ch S
NE=10^6
EpsiZ adm Ch Bit
NE=10^6
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Sur le seul critère Epsi Z adm le 
passage de 12 cm à 12 cm + ∆ 

conduit à + 5 cm de BB 
 

Valeur difficilement 
compréhensible pour un 
gestionnaire de réseau. 
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Solution proposée pour éviter le 
saut d’épaisseur dû aux deux 
critères de déformation admissible 

On considère que les valeurs de A et b de la loi   

ε zadm = A x (NE) b  

varient linéairement en fonction de l’épaisseur 
d’enrobé de l’ancienne structure entre 12 cm et 20 
cm  
 (20 cm de matériaux bitumineux 

représentant la valeur minimale 
représentative des structures bitumineuses 
épaisses du catalogue de 1998).  
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Solution proposée pour éviter le 
saut d’épaisseur dû aux deux 
critères de déformation admissible 

Dans ces conditions 
 

HAC ≤ 12 cm > 12 cm, ≤ 20 cm > 20 cm 

A 0, 0225 0,0013125 x H + 0,03825 0,0120 

b -0,244 0,00275 x H + 0,277 -0,222 
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Solution proposée pour éviter le saut 
d’épaisseur dû aux deux critères de 
déformation admissible 

L’application de ces nouveaux critères pour 
la structure « exemple » conduit pour un 
passage de 12 à 13 cm d’enrobé de l’A.C. à 
un « renforcement » de 0,5 cm 
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Prise en compte de ces 
nouveaux critères dans 
ERASMUS 
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STRUCTURE SOUPLE 
DE 12 cm D’ENROBE 
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STRUCTURE SOUPLE 
DE 12 cm D’ENROBE 

SOLUTION 
 
 
 
 
 

Nota : pour l’exemple création d’un 
BBSG générique dont l’épaisseur 
peut varier entre 1 et 12 cm 
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STRUCTURE SOUPLE 
DE 13 cm D’ENROBE 

SOLUTION 
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Précédemment  
 
Pour H MB A.C. de 12 cm 

La solution en BBSG géné. était de 1cm 
Pour H MB A.C. de 13 cm 

La solution en BBSG géné. était de 6 cm 
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Conclusions 

La prise en compte des 2 critères d’élongation 
verticale admissible, sur les sols (et graves), 
accompagnée d’une linéarisation de leurs 
paramètres en fonction de l’épaisseur des 
matériaux bitumineux de l’ancienne chaussée 
(entre 12 et 20 cm) a permis de s’affranchir du 
saut d’épaisseur d’entretien rencontré 
antérieurement.  
ERASMUS a retenu cette amélioration 
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Merci Anthony de nous 
avoir présenté ce 

problème 



19 

Fo
ru

m
 T

W
S 

ju
in

 2
01

7 
   

R.
 K

ob
is

ch
 

Merci de votre 
attention 
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